Formulier digitale terbeschikkingstelling doctoraatproefschrift[footnoteRef:1] [1:  Gelieve dit ingevulde en ondertekende formulier op te nemen in het digitale doctoraatsproefschrift als laatste bijlage.] 

Voor het wereldwijd publiek beschikbaar stellen op niet-exclusieve wijze in digitale vorm van doctoraatproefschrift (in full tekst).

Met inachtneming van het Centraal Reglement voor de Toekenning van Academische Graad van Doctor van de VUB (hierna ‘CDR’). Bij discrepantie tussen de standaardbepalingen opgenomen in dit formulier en het de regels opgenomen in het CDR, zullen de regels van het CDR voorrang hebben.

Waar in dit reglement verwezen wordt naar personen en functies, worden altijd gelijkelijk vrouwen en mannen bedoeld.


STANDAARDBEPALINGEN

De VUB
· Archiveert uw digitale doctoraatsproefschrift via de bibliotheek en stelt dit beschikbaar via de kanalen waarop de VUB haar wetenschappelijke resultaten publiceert en volgens de modaliteiten die de doctorandus hieronder aangeeft; 
· Kan het doctoraatsproefschrift omzetten in andere bestandsformaten of naar andere media met het doel de toekomstige digitale toegankelijkheid te waarborgen, dit alles zonder de inhoud aan te tasten;
· Zal één of meer reservekopieën van dit doctoraatsproefschrift maken en deze bewaren met het oog op de veiligheid en het behoud van de bestanden.

De doctorandus
· Behoudt alle auteursrechten die op zijn doctoraatsproefschrift rusten, maar verschaft de VUB overeenkomstig het CDR het niet-exclusieve recht om het te reproduceren en aan het publiek mee te delen, in overeenstemming met de gekozen modaliteiten;
· Stelt minstens een digitale versie van het doctoraatsproefschrift ter beschikking aan de VUB volgens de regels door de faculteit bepaald;
· Verklaart de volledige regeling inzake de neerlegging van en intellectuele eigendomsrechten op het doctoraatsproefschrift in het CDR gelezen te hebben en te aanvaarden;
· Aanvaardt dat dit impliceert dat het doctoraatsproefschrift gereproduceerd kan worden op digitale dragers, in overeenstemming met de gekozen modaliteiten, zodat het kan gebruikt worden volgens de regels van de kunst. In functie van technologische evoluties mag het doctoraatsproefschrift op enigerlei wijze gereproduceerd en technisch bijgewerkt worden om het in dit punt toegestane gebruik met de meest geschikte technieken te verzekeren;
· Aanvaardt dat deze licentie niet-exclusief is en geldt voor de volledige beschermingstermijn van het auteursrecht en alle andere op het doctoraatsproefschrift rustende intellectuele en commerciële eigendomsrechten en geeft aan dat hij voor deze verleende gebruiksrechten geen vergoeding zal ontvangen;
· Garandeert dat hij de auteur is van het doctoraatsproefschrift en dat hij, waar nodig, de toestemming verkregen heeft om beschermd materiaal van derden (bijvoorbeeld teksten, grafieken, afbeeldingen, opnamen, enz.) in het doctoraatsproefschrift op te nemen en de VUB de hiervoor vermelde gebruiksrechten te verlenen;
· [bookmark: _Hlk79487613]Garandeert dat zijn doctoraatsproefschrift geen inbreuk maakt op intellectuele eigendomsrechten van anderen;
· Garandeert dat hij bij overdracht of exploitatie van zijn intellectuele eigendomsrechten op het doctoraatsproefschrift aan derden zal bedingen dat deze dit formulier in stand zullen laten en deze overeenkomst zullen overnemen en geen exploitatierechten zullen verlenen of hebben verleend die onverenigbaar zijn met de gebruiksrechten die hij aan de VUB heeft verleend;
· Verklaart afstand te doen van het recht deze beschikbaarstelling middels opzegging of ontbinding te beëindigen;
· Verklaart dat hij, voor enige bijdrage gebaseerd op werk dat gesponsord of gesubsidieerd werd door een andere instelling of organisatie dan de VUB, voldaan heeft aan alle verplichtingen ten aanzien van openbaarmaking die door deze sponsor, instelling of organisatie zijn opgelegd;
· [bookmark: _Hlk79487628]Vrijwaart de VUB zonder beperking tegen alle mogelijke aanspraken van derden (bijvoorbeeld voor inbreuken op intellectuele eigendomsrechten, persoonlijkheidsrechten, enz.);
· Aanvaardt dat de overige intellectuele eigendomsrechten op het doctoraatsproefschrift onderhevig zijn aan de bepalingen van het Valorisatiereglement van de VUB en garandeert dat deze nageleefd werden en zullen worden;
· Gaat akkoord dat, ongeacht de keuze die hieronder wordt aangegeven, de metadata van het doctoraatsproefschrift (zoals titel, auteur, jaar, de korte inhoud of abstract in het Nederlands en het Engels indien beschikbaar is, enz.) steeds onmiddellijk in open access zal worden opgenomen via de kanalen waarop de VUB haar wetenschappelijke resultaten publiceert, behoudens gegronde redenen die moeten aangetoond worden; 
· Gaat akkoord met het reproduceren en wereldwijd publiek beschikbaar stellen in digitale vorm van zijn/haar doctoraatsproefschrift en met dit formulier geeft hij de modaliteiten van de openbaarmaking aan;

Maak een keuze uit de onderstaande modaliteiten:
· OPTIE 1:
Het doctoraatsproefschrift wordt twee (2) jaar onder embargo geplaatst door de VUB. Vanaf de publieke verdediging heeft de doctorandus twee (2) jaar om het doctoraatsproefschrift te exploiteren, al dan niet op commerciële wijze, en om het in al dan niet bewerkte of herwerkte vorm te reproduceren en mee te delen aan het publiek. 

Deze termijn van twee (2) jaar kan verlengd worden indien hier een gegronde reden kan voor worden aangevoerd en minimaal twee (2) maanden voor het aflopen van deze termijn wordt voorgelegd ter overweging aan het Legal & Ethics Office (LegalRD@vub.be). Het is aan de VUB om te beslissen of deze gegronde reden aanvaard wordt.

· OPTIE 2:
De doctorandus geeft de toestemming om het volledige doctoraatsproefschrift onmiddellijk digitaal openbaar te maken.

· OPTIE 3:
Het doctoraatproefschrift mag nooit publiek beschikbaar worden gemaakt indien hier een gegronde reden kan voor worden aangevoerd. Het is aan de VUB om te beslissen of deze gegronde reden aanvaard wordt.

· Ook de bibliografische beschrijving van het doctoraatsproefschrift mag niet publiek beschikbaar worden gemaakt via de kanalen waarop de VUB haar wetenschappelijke resultaten publiceert.
 
Gegronde reden:





Gegevens openbare verdediging:
Datum (onder voorbehoud):
Faculteit[footnoteRef:2]: [2:  Indien het hier gaat om een joint PhD, gelieve de faculteit van VUB te noteren] 

Titel doctoraatproefschrift:

Contactgegevens:
VUB e-mailadres:
Privé e-mailadres (voor eventueel contact na de verdediging):
· Ik geef hierbij de toestemming om dit e-mailadres in de toekomst te gebruiken voor mails i.v.m. career tracking van gedoctoreerden.
Ondertekening:
De doctorandus
Naam: 
Datum:
Plaats:
Handtekening:

De promotoren bevestigen de erkenning van de intentie van de doctorandus met betrekking tot het beschikbaar maken van het doctoraatproefschrift via de kanalen waarop de VUB haar wetenschappelijke resultaten publiceert. De keuze van openbaarmaking is afgetoetst aan en in overeenstemming met het Valorisatiereglement.  

De promotor
Naam:
Datum:
Plaats:
Handtekening:






De voorzitter bevestigt dat de digitale terbeschikkingstelling van het doctoraatproefschrift via de kanalen waarop de VUB haar wetenschappelijke resultaten publiceert besproken is tijdens de interne doctoraatsverdediging en dat de jury de modaliteiten gekozen door de doctorandus aanvaardt. 

De voorzitter van de doctoraatsjury
Naam:
Datum:
Plaats:
Handtekening:
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